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урядом (Міністерством аграрної політики України) 
відкриває ринок для пересічних селян, але виключає 
з цього процесу крупних «гравців» (передусім агро-
холдінги). Хоч на думку заступника міністра аграр-
ної політики питання «Чи готова Україна до впрова-
дження ринку землі?» вже відноситься до розряду 
«перезрілих», йдеться не про зрілість, а про нама-
гання «сильних світу цього» не випустити ресурс, 
який ще більше закріпить позиції олігархів і закриє 
перспективи для пересічного селянина. Як запевня-
ють ініціатори  законопроекту, «при відкритті ринку 
основна наша мета – створити в сільській місцевості 
середній клас, який забезпечить робочі місця. Пов-
ноцінна власність на землю має дати селянам мож-
ливість розвивати своє виробництво, …щоб у кож-
ному селі, умовно кажучи, з населенням 1-2 тисячі 
людей, працювало 3-5 фермерів, кожен з яких ство-
рить по 10-20 робочих місць. У такий спосіб ми змо-
жемо суттєво покращити соціальну ситуацію»1. 

При тому, що крім мораторію, немає ніяких пе-
решкод для функціонування ринку землі в Україні 
(хоч і є питання, які потребують врегулювання, за-
конодавче підґрунтя вже закладено, ринок оренди 
успішно і повноцінно функціонує), висловлюється 
чимало побоювань (передусім, щодо посилення ко-
рупції), одразу виникають сумнівні перешкоди, які 
не мають відношення до реальності, але завдяки 
яким можна і далі зберігати цю «недоторканість» з 
метою очікування зміни «правил гри» на користь зе-
мельних «баронів». 

Міністр аграрної політики висловлює ще одне 
суттєве побоювання щодо перспективи вітчизняних 
переваг у вигляді родючих ґрунтів (агрохолдінгами 
застосовується досить виснажлива модель агрови-
робництва) і сприятливого клімату, які можуть бути 
нівельовані світовими технологічними розробками,  
і земля перестане бути основним засобом виробни- 
цтва. І врешті-решт Україна може опинитися на уз-
біччі високотехнологічного аграрного процесу, так і 
не позбавившись майже останнього рудименту ра-
дянського періоду – обмеження права розпоря-
дження землею.  

Держава, як власник земель, може формувати 
умови продажу на користь категорії покупців, яких 
хоче підтримати через механізм розстрочення пла-
тежів для фермерів, які купують державну землю, 
пільгового кредитування для фермерів тощо. Однак 
система екстрактивних інститутів України разом із 

                                                        
1 Бурбела Н. Перший заступник міністра агрополітики Максим Мартинюк: Україна може опинитися на узбіччі 

високотехнологічного аграрного процесу, а ми продовжуватимемо сперечатися – можна продавати землю, чи ні . URL: 
https://economics.unian.ua/agro/1942476-pershiy-zastupnik-ministra-agropolitiki-maksim-martinyuk-ukrajina-moje-opinitisy 
a-na-uzbichchi-visokotehnologichnogo-agrarnogo-protsesu-a-mi-prodovjuvatimemo-sperechatisya-mojna-prodavati-zemlyu-
chi-ni.html  

2 Про внесення зміни до розділу Х «Перехідні положення» Земельного кодексу України: Закон України від 
07.12.2017 р. №2236 – VIII. URL: https://w1.c1.rada.gov.ua.zweb2. 

3 Цитована праця Аджемоглу Д. С.64. 

її нестабільною податковою, валютною, регулятор-
ною політикою сформували одне із найгірших біз-
нес-середовищ у світі, яке виключає можливості са-
мозайнятості широких верств населення, але завжди 
надає їх для збагачення тільки одного прошарку – 
власникам великого бізнесу. І з прийняттям народ-
ними обранцями закону про подовження мораторію 
ще на рік,2 влада підтвердила курс на збереження іс-
нуючого стану, який на користь тільки аграрним 
олігархам, які зараз можуть за безцінь брати в орен-
ду сотні тисяч гектарів. 

Ця інституційна стійкість і сили, що стоять за 
нею, допомагають пояснити і те, чому з нерівністю 
так важко боротися і чому так важко зробити бідні 
країни багатими. «З точки зору тих, хто контролює 
політичну владу, немає ніякої необхідності вводити 
більш ефективні для економічного зростання і доб-
робуту населення інститути, якщо діючі інститути 
набагато краще служать інтересам самої влади»3.  

У зв’язку з цією ситуацією, конкретне рішення 
якої, до речі, не передбачено ані в Стратегії «Укра-
їна – 2020», ані у Проекті «Україна – 2030» (гасла це 
одне, а законодавчі акти – це інше), доцільно наве-
сти приклад переходу від екстрактивних інститутів 
до інклюзивних, який відбувся в США шляхом ви-
рішення саме земельного питання. Це також є прик-
ладом того, яку роль може мати впровадження ін-
клюзивного інституту в модернізаційному перетво-
ренні країни.  

Після громадянської війни Півночі і Півдня  
бурхливий розвиток промисловості на півночі США 
призвів до появи великих промислових корпорацій, 
які використовували політичний вплив, щоб регу-
лювати економіку країни в своїх інтересах. Крім 
того, істотний рівень екстрактивності економічних і 
політичних інститутів зберігався і на Півдні США, в 
штатах колишньої Конфедерації. На той час США 
були середньо розвинутою країною із сировинною 
економікою – в 1862 р. близько 60% американського 
експорту давала бавовна-сирець із сільськогоспо-
дарського Півдня. Головним економічним ресурсом 
була земля, але на Півдні вона була розподілена по-
між крупними землевласниками. Такий стан не міг 
не турбувати керівництво країни, президентом якої 
на той час був видатний діяч Авраам Лінкольн. Ідея 
щодо того, що кожний громадянин цієї вільної кра-
їни має право володіти земельною ділянкою активно 
просувалась і знизу і зверху, і під тиском народних 
мас і радикально-демократичного крила Республі- 
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жуть бути суттєво ослаблені силами, які цьому про-
тидіють1.  

Різні поєднання інститутів, що існують сьо- 
годні в різних країнах, глибоко вкорінені в історії, 
оскільки після того як суспільство було організо-
вано певним чином, ці інститути змінюються рідко  
і повільно. До того ж влада може примусово на- 
саджувати певні культурні зразки, ідеї, міцні пропа-
гандистські стереотипи і просувати їх через освітні 
і культурні ініціативи, підвладні їй електронні і дру-
ковані ЗМІ.  

Так, наприклад, останнім часом російськими 
авторами і ЗМІ активно розповсюджуються думки, 
які обґрунтовують відносини, засновані на вертика-
льних взаємозв’язках влади і населення, як істо-
рико-культурну спадщину, їх існування і збере-
ження пояснюється соціокультурною специфікою 
Росії. Можна лише додати, що такі погляди вірно 
служать російському єдиновладдю, російським екс-
трактивним інститутам самодержавної (не розподі-
леної) влади, і до збереження цієї «спадщини» і цієї 
«специфіки» нині в Росії додається дуже багато зу-
силь і грошей.  

Однак автори концепції інклюзивних інститу-
тів не вважають дуже істотним вплив на економічне 
зростання історичних і соціокультурних факторів, 
обґрунтовуючи свою позицію прикладами із історії 
країн, які з різних причин були розділені, і внаслідок 
опанування в різних частинах булої єдиної країни 
різних інституціональних умов, через деяких час 
продемонстрували неймовірну різницю як в темпах 
економічного зростання, так і в рівні добробуту на-
селення. Наприкінці 1990-х років, всього лише через 
півстоліття після поділу, економічне зростання в  
Південній Кореї і стагнація в КНДР призвели до де-
сятикратної різниці в рівні доходів між двома части-
нами цієї колись єдиної країни. Економічна катаст-
рофа в Північній Кореї, яка занурила мільйони лю-
дей в безодню злиднів, особливо вражаюча саме при 
порівнянні з ситуацією в Південній Кореї: ні куль-
тура, ні географія, ні різниця в освіті не можуть по-
яснити розбіжні траєкторії розвитку двох Корей2. 

 
 

Видатний дослідник з інституціональної теорії, 
нобелівський лауреат Даглас Норт вважав, що ве-
ликі зміни інституційної основи суспільства наста-
ють тоді, коли зацікавлена в них сторона з достат-
ньою силою може обстояти свою позицію. Водночас 
він допускав, що неперервні поступові зміни в кон-
кретних напрямах впродовж часу поступово видо-
змінять інституційну основу настільки, що вона від-
криє іншу сукупність варіантів розвитку3. Цей ви-
сновок можна віднести до тих перспектив інклюзи-
вного суспільства, які надає розпочата в Україні де-
централізація влади і реформа місцевого самовряду-
вання, в процесі яких може відбуватися зміна існу-
ючої інституційної основи.  

Д. Аджемоглу і Д. Робінсон висловили припу-
щення, що можливість перетворення екстрактивних 
інститутів в інклюзивні завжди існує і багаторазово 
відбувалася в історії, хоч і залежить від супутніх 
чинників, з яких вони виділяють такі: 

ступінь екстрактивності інститутів – чим бі-
льше можливостей і засобів в розпорядженні прав-
лячих груп у придушенні будь-якої опозиції аж до 
тиранії, тим складніше розвиток в сторону інклюзи-
вних інститутів; 

існування інститутів в країні, які хоча б номіна-
льно могли б представляти противагу правлячим 
елітам; 

утворення широкої соціальної коаліції, яка 
представляє максимальну різноманітність існуючих 
груп і гарантує, що будь-яка вузька група в межах 
коаліції не буде в змозі встановити екстрактивні ін-
ститути, оскільки такі дії будуть зупинені іншими 
учасниками коаліції.  

Події 2014 р. проклали шлях до влади політич-
ним силам, які уособлюють менш концентровані і 
значно більш  політично роз’єднані групи капіталу, 
ніж раніше, що може породити і нові взаємовідно-
сини у владі, і нові можливості інституційних пере-
творень, а саме – цілеспрямоване формування інсти-
тутів, ефективних з точки зору досягнення цілей ін-
клюзивного розвитку, з якого отримує вигоду біль-
шість населення, що зумовлює зростання рівня 
життя, добробуту і скорочення бідності. 

 
Стаття надійшла до редакції 23.01.2018 
Прийнято до друку 30.01.2018 

  

                                                        
1 Согрин С. В. Российская политическая элита и американський опыт. Общественные науки и современность. 

2008. №8.С. 81-91; С.87-88. 
2 Цитована праця  Аджемоглу Д. С. 62. 
3 Норт Д. Институты, институциональные изменения, функционирования экономики. Москва, 1997. 180 с. (С. 91). 
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НАШІ ЮВІЛЯРИ 
 

ПОЗДРАВЛЯЕМ С 60-ЛЕТНИМ ЮБИЛЕЕМ  
ЧЛЕНА МЕЖДУНАРОДНОГО НАУЧНОГО СОВЕТА НАШЕГО ЖУРНАЛА 

КОНСТАНТИНА ВИКТОРОВИЧА ПАВЛОВА! 
 

Константин Викторович Павлов – доктор 
экономических наук, профессор, член редколлегии 
журнала «Региональная экономика: теория и прак-
тика», родился в декабре 1957 г. в г. Баку.  

В 1981 г. он окончил экономический факультет 
МГУ им. М. В. Ломоносова по специальности «Пла-
нирование народного хозяйства» с присвоением 
квалификации «Экономист-кибернетик». Однако 
способности к исследовательской деятельности у 
К.В. Павлова проявились еще в средней школе, что 
выразилось в сдаче школьных экзаменов экстерном 
и досрочном переводе его из 6-го в 8-й класс (это 
был всего второй случай перевода экстерном школь-
ника в истории средней школы Азербайджана за пе-
риод ее советского развития), в достигнутых побе-
дах на республиканских и городских олимпиадах по 
математике и физике. За успехи в учебе он был 
награжден поездкой в Международный лагерь «Ар-
тек», а также многочисленными грамотами. 

После окончания Московского государствен-
ного университета им. М.В. Ломоносова Констан-
тин Викторович около 15 лет работал в системе Рос-
сийской Академии наук, где прошел путь от ста-
жера-исследователя и младшего научного сотруд-
ника до заведующего сектором и главного научного 
сотрудника. Сначала работал в Институте экономи-
ческих и международных проблем освоения океана 
Дальневосточного отделения АН СССР, а с 1989 г. – 
в Институте экономических проблем Кольского 
научного центра РАН. Затем 8 лет (с 1995 г.) воз-
главлял Институт региональной и национальной 
экономики при Удмуртском государственном уни-
верситете, после чего был приглашен для работы в 
Белгородский государственный университет, где с 
2003 г. работал заведующим кафедрой мировой эко-
номики Белгородского государственного универси-
тета. В 2009 г. он вернулся в Ижевск и, в настоящее 
время работает проректором по научной работе в 
Ижевском институте управления, а также профессо-
ром в Ижевском государственном техническом уни-
верситете (ИжГТУ) им. М.Т. Калашникова и в Рос-
сийском университете кооперации (Ижевский фи-
лиал). 

В 1988 г. К.В. Павлов защитил кандидатскую 
диссертацию на тему «Экономическая эффектив-
ность трудосберегающего направления интенсифи-
кации производства (на примере рыбной промыш-
ленности Дальнего Востока)» во Всесоюзном НИИ 
экономики рыбного хозяйства ( г. Москва); в 1993 г. 
защитил докторскую диссертацию по экономике на 
тему «Интенсификация производства в условиях не- 

определенности экономической среды» в Институте 
социально-экономических проблем РАН (с 1998 г. 
переименован в Институт проблем региональной 
экономики РАН) (г. Санкт-Петербург). В 1991 г. ему 
присвоено ученое звание «Старший научный со-
трудник», а в 1998 г. – ученое звание профессора. В 
2001 г. К.В. Павлову присвоили звание «Заслужен-
ный деятель науки Удмуртской Республики». 

Под его научным руководством защищено 
около 20 кандидатских и 3 докторских диссертации 
экономического профиля. С 1993 г. К.В. Павлов яв-
ляется членом диссертационных советов по эконо-
мике, около 5 лет был заместителем председателя 
докторского диссертационного совета в ИжГТУ. В 
настоящее время является членом диссертацион-
ного совета в Российском университете кооперации. 
Около 50 раз оппонировал кандидатские и доктор-
ские диссертации по экономике. 

Им опубликовано более 650 научных работ, в 
том числе около 65 книг и более 250 статей в цен-
тральных и зарубежных журналах. Кроме журналов 
«Региональная экономика: теория и практика», 
«Национальные интересы: приоритеты и безопас-
ность» он также публикуется в таких известных 
журналах, как «Общество и экономика», «Эконо-
мист», «Вопросы статистики», «Человек и труд», 
«Проблемы теории и практики управления», «Эко-
номика и управление», «Российское предпринима-
тельство», «Общественные науки и современность», 
«Региональная экология», «Экономический вестник 
Донбасса», «Вестник экономической науки Укра-
ины» и многих других. 

Кроме издания своих книг в различных изда-
тельствах Ижевска, Белгорода, Сыктывкара, Мур-
манска, Донецка, Луганска, Киева, Минска им опуб-
ликовано около 20 индивидуальных и коллективных 
монографий в Москве и Санкт-Петербурге в таких 
издательствах, как «Экономика», «Магистр», «На-
ука», «Экономистъ» и др. В последние два года  
К.В. Павлов опубликовал также девять индивиду-
альных монографии в Германии в одном из круп-
нейших в мире издательств «LAP LAMBERT 
Academic Publishing GmbH & Co. KG».  

К.В. Павлов сформулировал принципы опти-
мальной структуры форм собственности и форм хо-
зяйствования в условиях развитой рыночной эконо-
мики, а также разработал концепцию об оптималь-
ных общественных структурах. Он обосновал идею 
о волнообразном характере соотношения рыночных 
и государственных методов регулирования эконо-
мики в переходной и устойчивой организационно-
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экономической среде, а также разработал концеп-
цию о сущности, структуре и элементном составе 
экономического ядра на разных уровнях иерархиче-
ской системы управления как основы формирования 
оптимальной социально-экономической и экологи-
ческой политики. Им также разработаны основы 
теории патологических процессов и явлений в соци-
ально-экономической и экологической сферах. 

Большой вклад К. В. Павлов внес в развитие ме-
тодологических и методических аспектов теории 
интенсификации общественного воспроизводства. 
В частности, им разработана методика экономиче-
ской оценки интенсификации производства на ос-
нове сравнения эффектов от использования экстен-
сивного и интенсивного способов решения произ-
водственных проблем, выявлены отраслевые и ре- 
гиональные особенности интенсификации, а также 
разработана система показателей, характеризующих 
уровень и темпы интенсификации производства. Им 
предложено выделять инвестиции и инновации экс-
тенсивного и интенсивного типов. 

В Удмуртском государственном университете 
под его руководством и при его непосредственном 
участии было осуществлено исследование многооб-
разных проблем социально-экономического разви-
тия крупных территорий и районов в условиях фор-
мирования рыночных отношений. Особенно сле-
дует выделить разработку К.В. Павловым системы 
показателей, характеризующих межрегиональные 
социально-экономические отношения, определение 
особенностей функционирования и развития приго-
родных районов, формулировку принципов и усло-
вий разработки оптимальной стратегии социально-
экономического развития регионов и муниципаль-
ных образований. Существенный интерес может 
представлять также разработка К.В. Павловым про-
блем этноменеджмента и этноэкономики, а также 
вопросов инновационной экологии. За период ра-
боты в различных вузах страны он был также науч-
ным руководителем различных магистерских дис-
сертаций, дипломов и дипломных проектов в общей 
сложности более 200 раз. В последние годы рабо-
тает профессором кафедры экономики и управления 
в Российском университете кооперации (Ижевский 
филиал). 

К.В. Павлов действительный член Русского 
географического общества, заслуженный деятель 
науки Удмуртской Республики, а также академик 
четырех общественных академий: Российской ака-
демии социальных наук, Международной академии 
наук экологии, безопасности человека и природы 
(МАНЭБ), Академии труда и занятости и Академии 
экономических наук Украины. Кроме этого, его из- 
брали членом Международной ассоциации институ- 
 
 
 
 

ционалистов. Он является членом редколлегии ряда 
журналов, рекомендованных ВАК России и Укра-
ины для соискателей ученой степени доктора эконо-
мических наук, таких, как «Региональная эконо-
мика: теория и практика» (Москва, Издательский 
дом «Финансы и кредит»), «Вестник Челябинского 
университета», «Региональная экология» (Санкт-
Петербург, Издательство РАН) и «Экономический 
вестник Донбасса» (Украина). Кроме этого, он осно-
вал и несколько лет был главным редактором жур-
нала «Проблемы региональной экономики», издава-
емого в Удмуртском государственном универси-
тете, который выиграл грант Фонда Сороса во Все-
российском конкурсе журнальных проектов в вузах, 
который проходил в 1998 г. Он также был основате-
лем и главным редактором журнала «Проблемы  
экономики и менеджмента», который несколько лет 
издавался в Белгородском государственном универ-
ситете.  

По решению Европалаты Европейского Союза 
от 27.11.2015 г. К.В. Павлов награжден дипломом и 
Европейской золотой медалью за 2015 год. В Золо-
том рейтинге академической активности и популяр-
ности среди 500 – топовых экономистов России он 
занял 22 место (2016 год). Индекс Хирша 23, в Науч-
ной электронной библиотеке eLIBRARY.RU публи-
каций 678, цитирований 2781. 

К.В. Павлов около сотни раз участвовал в ра-
боте Международных, Всесоюзных, Всероссийских 
и региональных конференций и симпозиумов, при-
чем значительное число раз в пленарных заседа-
ниях. Сведения о Константине Викторовиче содер-
жатся в издаваемой в Швейцарии энциклопедии 
«Who is who в России» в трех выпусках – за 2010, 
2011 и 2012 годы; во всех изданиях энциклопедии 
МАНЭБ, издаваемой в г. Санкт-Петербурге; в эн-
циклопедии, посвященной 80-летию образования 
Кольского научного центра РАН, а также в других 
престижных изданиях. В советский период он был 
награжден тремя знаками ЦК ВЛКСМ: «Молодой 
гвардеец 11 пятилетки второй степени», «Молодой 
гвардеец 11 пятилетки первой степени» и знаком 
«60 лет с именем Ленина», грамотой Общества 
«Знание» РСФСР, в 1983 г. выиграл конкурс «Луч-
ший молодой лектор Дальневосточного научного 
центра АН СССР». К.В. Павлов являлся членом об-
щества «Знание» еще со студенческих времен. В со-
ветский период его избирали заместителем Предсе-
дателя Совета молодых ученых Дальневосточного 
научного центра АН СССР  и Председателем Совета 
молодых ученых Кольского научного центра РАН, а 
также членом областных и районных комитетов 
ВЛКСМ. За период работы в целом награжден мно-
гочисленными грамотами и благодарностями. 

 

Ученый совет ИЭП НАН Украины 
Ученый совет ЛНУ им. Тараса Шевченко 

Международный Совет и Редколлегия журнала 
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80–РІЧЧЯ ВІЦЕ-ПРЕЗИДЕНТА АКАДЕМІЇ ЕКОНОМІЧНИХ НАУК УКРАЇНИ,  

ДОКТОРА ЕКОНОМІЧНИХ НАУК, ПРОФЕСОРА  

САВЕЛЬЄВА ЄВГЕНА ВАСИЛЬОВИЧА 
 
Народна мудрість каже: «Життя прожити не 

поле перейти». В науці трохи по іншому: Життя 
прожити, – не одне покоління спеціалістів підгото-
вити … акумулювати життєвий та професійний до- 
свід і методично передавати його своїм учням, – так 
вважає Євген Савельєв. 

Довідково: На початку, січня (4-го числа) 
2018 року відомому в Україні та за її межами уче-
ному – економісту, професору Тернопільського на-
ціонального університету, заслуженому діячеві 
науки і техніки України, – Савельєву Євгену Васи-
льовичу виповнилося 80 років від дня народження.  
За спиною літа, події, країни, учні, послідовники, – 
їх успіхи та проблеми, яких він сприймає як свої. 
Можна зупинитися, є над чим подумати. Справді, 
зроблено немало. Хотілось би більше…  

Нині у нього погляд тільки у перед, тільки у 
перспективу. Він переконаний, доки людина пра-
цює, доки дивиться у перспективу доти живе, 
доти життя має сенс. Про нього, про таку лю-
дину хочемо повести  мову у цій статті.  

Автор цієї статті познайомився з доктором еко-
номічних наук, професором Савельєвим Євгеном 
Васильовичем десь на початку 80-х років, коли по-
чинав свою науково-педагогічну діяльність в ТФЕІ 
(Тернопільському національному економічному 
університеті). На цей час він був уже завідувачем ка-
федри управління та планування народного госпо-
дарства Тернопільського фінансово-економічного 
інституту. Я, на цей час, без відриву від виробництва 
захистив у Московському інституті управління  
ім. Серго Орджонікідзе кандидатську дисертацію  
і власне на його кафедрі за сумісництвом, працюючи 
в Тернопільському облплані, отримував перший 
практичний науковий досвід. До речі, на його ка- 
федрі пройшов від асистента, викладача, старшого 
викладача і доцента аж до професора кафедри. Не-
обхідно зауважити, що тоді реалізувати себе хлоп-
цеві з провінції (як йому, та і мені) у науковій царині 
було не легко. Для сьогоднішніх здобувачів науко-
вих ступенів хочу сказати, що у Тернополі, як і в ін-
ших обласних центрах, де були ВУЗи без аспіран-
тури, на відміну від нинішніх умов, не було можли-
востей навіть здати звичайний екзамен кандидатсь-
кого мінімуму, не то що захистити дисертацію, тим 
більше докторську. 

Як висловлювались колеги до Євгена Васильо-
вича, коли він писав свою докторську, – хоч ти хло-
пець з Великої Новосілки, та з далекого провінцій-
ного селища, – не розраховуй, що пропустять. Про- 

пустили! Всупереч усім перепонам здобув усі до- 
ступні наукові ступені і отримав визнання серед на-
уковців та громадськості. Не випадково що, на да-
ний час, уже вже у поважному віці, крім належного 
навчального навантаження, виконує обов’язки рад-
ника ректора ВУЗу, та широко «востребуваний гро-
мадськістю».  

Нині маю достатньо інформації для того щоб 
сказати як це було, та при тому не забути загадати 
цю людину добрим  словом. 

Довідково: Євген Васильович Савельєв наро-
дився 4 січня 1938 року теж не у столиці, а у се-
лищі Велика Новосілка Великоновосілківського 
району Донецької області. Закінчив у 1955 році  
у цьому ж селищі середню школу № 1. 

У 1960 році за-
кінчив кредитно-
економічний факу-
льтет Одеського 
кредитно-економі-
чного інституту 
(нині – Одеський 
національний еко-
номічний універси-
тет). У 1969 році 
закінчив аспіран-
туру Донецького 
державного універ-
ситету (нині – До-
нецький національ-

ний університет, який на час окупації тимчасово 
розміщується у Вінниці). У 1972 році захистив  
кандидатську дисертацію з теми «Заробітна 
плата як форма матеріального стимулювання 
підвищення ефективності виробництва на проми-
словому підприємстві» по спеціальності 08.05.04 – 
«економіка, організація і планування народного го-
сподарства (машинобудування)» на раді гумані-
тарного факультету Донецького державного уні-
верситету. Докторська дисертація захищена у 
1984 році на тему «Методологічні проблеми орга-
нізації соціалістичного змагання у промислово-
сті» по спеціальності 08.00.05 – «економіка, орга-
нізація управління і планування народного госпо-
дарства (промисловість)» на спеціалізованій вче-
ній раді Д 016.48.01 при Інституті економіки про-
мисловості Академії наук УРСР. Від так, став  
доцентом  кафедри планування народного госпо-
дарства. З 1977 року, професор  кафедри госпо-
дарського механізму. З 1986 року по громадській 
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лінії, – Академік Академії економічних наук Укра-
їни з спеціальності «Економічний розвиток зару- 
біжних країн» та з 19 квітня 2008 року,  академік 
Академії вищої освіти України. 

До здобуття звання академіка була виснажлива 
науково-дослідницька робота, читання лекцій, ви- 
давнича та громадська діяльність, організація ви- 
ховної роботи в гуртожитках і ще багато чого, про 
що і не описати у цілій книзі. Колись у довірливій 
розмові Євген Васильович признався, що тему до-
слідницької роботи та розв’язання багатьох соціа-
льно-економічних задач отримав у процесі дискусії 
не лише з колегами, а і з … студентами. Власне, від 
його досвіду та за його порадою я теж проводив за-
няття методом дискутування за наявним життєвим 
досвідом. Студенти розкуто висловлювали свої по- 
гляди на процеси, явища і таким чином глибше вни-
кали у проблематику, вносили пропозиції з її 
розв’язання. Ставали незалежними у своєму мис-
ленні спеціалістами. Таких прикладів передачі свого 
досвіду підлеглим можна приводити безліч. 

Невгомонний колишній проректор ВУЗу, 
зав.кафедри, академік та віце-президент Академії 
економічних наук України, академік вищої освіти 
України, доктор економічних наук, професор за ба-
гаторічну і плідну наукову роботу відзначався чисе-
льними державними та відомчими відзнаками.  
Зокрема, за свою самовіддану працю на благо науки 
і практики в свій час нагороджений: Дипломом Мі-
ністерства вищої та середньої спеціальної освіти 
СРСР і Центрального Комітету ВЛКСМ (1977); Гра-
мотою правління Тернопільської обласної організа-
ції товариства „Знання”; Почесною грамотою Пре-
зидії Української республіканської ради професій-
них спілок; Дипломом Президії Центрального прав-
ління науково-економічного товариства як член ав-
торського колективу, відзначеного другою премією 
Всесоюзного конкурсу в галузі управління економі-
кою (1984); медаллю „Ветеран праці” (1986); Поче-
сною грамотою ЦК профспілки працівників освіти 
вищої школи і наукових закладів (1988); Грамотою 
Тернопільської обласної адміністрації (1997); імен-
ним годинником від Українського союзу промисло-
вців і підприємців (2001) ін. 

На даний час він Заслужений діяч науки і тех-
ніки України. Нагороджений золотою медаллю 
імені М.І. Туган-Барановського, та відзнакою імені 
академіка НАН України М.Г. Чумаченка, Академії 
економічних наук України за значний внесок у роз-
виток економічної і науково-технічної сфер та акти-
вну громадську діяльність на благо і розбудову Ук-
раїни. Відзнакою Академії соціального управління: 
«Молись і працюй». На його лацкані красуються:  
пам’ятна медаль «За досягнення в галузі міжнарод-
ної освіти» Ι-го ступеня Українського державного 
центру міжнародної освіти Міністерства освіти і на-
уки України та відзнака лауреата республіканської 

премії імені С. Подолинського; «Відзнака міського 
голови» м. Тернополя (Розпорядження міського го-
лови від 23 серпня 2011 року) та інші численні галу-
зеві, відомчі грамоти та подяки. 

Насправді видатний учений-практик у галузі 
управління, менеджменту, міжнародної економіки і 
маркетингу мав складну, неординарну життєву 
школу, яку проходив у своєрідному широкому гео- 
графічному форматі.  

З чого, з яких щаблів починалася виробнича 
кар’єрна драбина академіка Є.В. Савельєва? Як ві-
домо з довідки, у червні 1960 року закінчив Одесь-
кий кредитно-економічний інститут (нині – Одесь-
кий державний економічний університет). 

Довідково, виробнича кар’єра: А з вересня 
1957 р. по березень 1961 р працював економістом 
Державного банку в Донецькій області набуваючи 
виробничий досвід у фінансово-банківській сис-
темі. З квітня по листопад 1961 р. він – молодший 
науковий співробітник Донецького науково-дослі-
дного вугільного інституту. З січня 1964 р. – по 
жовтень 1965 р. – начальник планового відділу за-
воду “Буддеталь”, тресту “Донкоксохімбуд”,  
Мінпромбуду УРСР (м. Авдіївка Донецької обл.). 
Згодом (до серпня 1966 р.) – начальник відділу 
праці та заробітної плати Донецького заводобу-
дівельного комбінату тресту “Донбасзалізобе-
тон” (м. Донецьк). 

Працюючи на виробництві, Є.В. Савельєв ба-
чив численні недосконалості господарських механі-
змів, тут же вносив пропозиції щодо їх удоскона-
лення, але реакція керівництва не завжди була пози-
тивною. Прийшов до висновку, потрібно не лише 
здійснювати дослідницьку роботу, а й готовити ква-
ліфіковані кадри, які б відповідали вимогам часу.  

Власне з цих причин у вересні 1969 р. перейшов 
на викладацьку роботу, на якій працював до ве- 
ресня 1971 р. викладачем; з вересня 1974 р. – ста-
ршим викладачем Донецького держуніверситету, 
а потім – в Тернопільському фінансово-економіч-
ному інституті (нині – Тернопільський національ-
ний економічний університет). Тут він пройшов 
шлях старшого викладача, доцента, завідувача 
кафедри управління та планування народного гос-
подарства, в. о. проректора з навчальної роботи. 
Із вересня 1985 р. – завідувач кафедри господар-
ського механізму, з листопада 1990 р. – завідувач 
кафедри менеджменту та маркетингу. У вересні 
1992 р. обраний завідувачем кафедри маркетингу, 
з вересня 1997 р. – завідувач кафедри міжнародної 
економіки, фінансово-кредитних відносин і марке-
тингу. Одночасно з грудня 1983 р. – проректор з 
навчальної роботи Тернопільського державного 
економічного університету (нині – Тернопільський 
національний економічний університет). На даний 
час професор кафедри та радник ректора. 
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У своїй педагогічній та науковій діяльності Єв-
ген Васильович багато уваги приділяє розвитку між-
народних відносин. Мабуть власне його активність 
у цій царині обумовила його перехід на кафедру 
міжнародної економіки, фінансово-кредитних від-
носин і маркетингу. В його активі заснування Євро-
студій в ТНЕУ. Від так, майже десять років був екс-
пертом Німецької служби академічних обмінів 
DAAD (1993 – 2003); експерт програми Європейсь-
кого Союзу Tempus Tacis (1994 – 95); контрактер 
проекту Тасіs-АСЕ, контрактний номер T94-17-21-0 
(1996); старший експерт проекту Bіstrо-Тасіs “Третя 
міжнародна наукова конференція “Проблеми еконо-
мічної інтеграції України в Європейський Союз: ін-
вестиційні аспекти”, контрактний номер BIS/97/085 
(1998); контрактер фонду “Відродження” (1999); ко-
ординатор проекту “European Economic Studies and 
Business Relations” програми Європейського Союзу 
Tempus Tacis (1999 – 2002). 

З 1996 р. донині – співголова програмового ко-
мітету щорічної міжнародної конференції “Про-
блеми економічної ефективності інтеграції України 
в Європейський Союз”. 

Від 2002 р. – головний редактор двомовного 
(україно- і англомовне видання) “Журналу європей-
ської економіки”, створення якого сам й ініціював. 

Є В. Савельєв багато уваги приділяє розвитку 
внутріуніверситетських ЗМІ. Євген Васильович є 
багаторічним членом редколегії журналів “Вісник 
Тернопільської академії народного господарства” (з 
1998), Вісник економічної науки України та “Госпо-
дажски архива” (Болгарія, з 1997). На справді Є. В.  
Савельєв не мало зусиль прикладає для підтримки 
та заснуванню нових наукових фахових видань. 

При тому, в науці досліджуючи нову еконо-
міку, інтеграцію України в Європейський Союз,  
маркетинг як фахівець з менеджменту, міжнародної 
економіки та маркетингу, систематично публікує 
свої наукові праці у газетах та журналах, фахових 
вітчизняних та зарубіжних виданнях, частенько ви-
ступає по радіо та на круглих столах по телеба-
ченню.  

Є В. Савельєв є керівником наукової школи з 
проблематики «Міжнародна економіка». Досліджує 
проблеми формування нового світового економіч-
ного порядку, міжнародні відносини та формування 
міжнародних і національних систем організації ви-
робництва.  

Особливим продуктом його діяльності є донька 
Віталіна Євгенівна по чоловікові Куриляк, яка як і 
батько захистила успішно докторську дисертацію за 
темою реформування механізму залучення інозем-
них інвестицій у розвиток виробничої сфери Укра-
їни (на основі аналізу зарубіжного досвіду). На да-
ний час очолює кафедру міжнародної економіки. 
Однак дочка та внуки – це окрема тема сьогодніш-
ньої розмови.   

Євген Васильович завжди зберігає високий  
творчий потенціал. Автор близько 500 наукових 
праць. Видав 15 монографій (індивідуальних та ко-
лективних). Близько 50 праць опубліковано в краї-
нах Європейського зарубіжжя. За його ініціативи, 
зокрема, вирішено в свій час проблеми: удоскона-
лення форм заробітної плати, адаптованої до варто-
сті робочої сили; створено методики оцінки діяльно-
сті працівників і підприємств; розроблено систему 
інтеграції України в Європейський Союз; сформо-
вано основи маркетингової діяльності в умовах пе-
рехідної економіки та виходу українських підпри-
ємств на світовий ринок. 

Є В. Савельєв підготував для національної на-
уки та практики два доктори та дев’ятнадцять кан-
дидатів економічних наук. 

Про життя і творчу діяльність Є.В. Савельєва в 
місцевих, загальнодержавних, фахових та зарубіж-
них засобах масової інформації написано немало на-
рисів. Серед них варто згадати статті: 

Валігура К. Співробітництво вузів Європи. У 
ТАНГ відкрився Центр європейських і міжнародних 
студій / Кость Валігура // Газета «Свобода». – 
2000. – 5 вересня; Євген Савельєв // Вчені Терно-
пільської академії народного господарства / наук. 
ред. д.е.н., проф. А.Ф. Мельник. – Тернопіль: Еконо-
мічна думка, 2003. – С. 98-101; Мельничук Б. Саве-
льєв Євген Васильович / Б. Мельничук, Л. Щербак // 
Тернопільський Енциклопедичний словник. – Т. 3. – 
Тернопіль Видавничо-поліграфічний комбінат 
«Збруч». – 2008. – С. 213; Олександр Устенко і роз-
виток міжнародного співробітництва ТАНГ; Онись-
ків М. Третій науковий акорд у Форосі / Михайло 
Ониськів // Газета Академія. – 1998. – 28 жовтня; 
Поклонський Ф. Ю., Ляшенко В. І. З історії ство-
рення Академії економічних наук України: 1992-
2003 рр.//Вісник Академії економічних наук Укра-
їни. Науковий щорічник. – 2003. - № 1 (3). – с. 167-
177. ; Савельєв Євген Васильович // Провідні вчені 
Західного регіону України (Економіка та право): До-
відк. вид. / Редкол.: відп. ред. акад. НАН України 
М.І. Долішній та ін. – Львів, 2003. – С. 183-184; Са-
вельєв Євген Васильович // Хто є хто в українських 
суспільних науках. – К.: Вид-во «К.І.С.», 1998. –  
С. 314-315; Садовська Г. Ми не просто змінили ви-
віску / Галина Садовська // газета «Вільне життя». – 
1997. – 7 квітня; Mitteilungen aus der IWVWW e. V. 
Berlin. Zehn Jahre Publikationszusammenarbeit 
zwischen dem Forschungsinstitut der IWVWW e. V. 
Berlin und der Nationalen Wirtschaftsuniversität in 
Ternopil (Westukraine) // Forschungsinstitut der 
Internationalen Wissenschaftlichen Vereinigung 
Weltwirtschaft und Weltpolitik IWVWW e. V. 
Berichte. – April-Juni 2013. – S. 70-72. 
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Заключення. Справді, життя прожити не поле 
перейти… В науці своя специфіка: Життя прожити – 
не одне покоління спеціалістів необхідно підгото-
вити і випустити. Для забезпечення їх стійкості від 
кризових, антикорупційних, антидержавних вірусів, 
необхідно прищепити віру, оптимізм, патріотизм, 
витривалість, терпимість, наполегливість у досяг-
ненні мети. Ох, як не просто це було робити, особ-
ливо у посттоталітарний період, та у період держав-
ного становлення, коли не було досвіду, відповідної 
нормативної та навчально-методичної бази тощо, 
приходилось робити все одночасно. Вдалося не 
мало та потрібно було більше… Нічого, ще є порох 
у порохівницях…  

Підготовити молоде покоління науковців – пе-
рекувати, наповнити їх знаннями, вказати шлях до  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

світла. Благословити на успіх та добро, а потім доки 
свідомий спостерігати та переживати разом з ними 
їхні успіхи та невдачі … при тому сприймати їх як 
свої. Хворіти так, як хворіє наша національна еконо-
міка, боротись з численними кризами, корупцією в 
економіці як … вітряками. Усвідомлювати безпо- 
радність, безпомічність і … знаходити сили, щоб са-
мому вистояти, підтримати своїх послідовників і 
хоч на крок самому поступити уперед.  

Побажаймо сьогоднішньому 80-літньому юві-
лярові, професору Євгену Васильовичу Савельєву 
до 100 літ без «ремонту», а потім хай життєвий лі-
чильник по новому почне відлік добрих справ при 
доброму здоров’ї та достатку. Хай живеться та тво-
риться для блага нашої держави України, для вели-
кої української родини науковців, – многая і благая 
літ. 
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